香港文匯報訊 綜合消息: 薄熙來案 開審引起中外媒體關注。不少外國媒體 對於今次庭審實時訊息數量之多感到意 外並反應正面,認為標示着一個新的開 始。美聯社表示,中國當局公開審訊記 錄,反映它有信心承受薄熙來案對政府 聲譽造成的損害。

美國《華爾街日報》22日報道,對於薄熙來案庭審實時訊息數量之多感到意外, 稱中國過去15年審判高官一直秘密進行,罪案 細節要到宣判後才公之於世,而法院今次在微 博公開起訴書部分內容和薄熙來的罪名,認為 標示着一個新的開始。該報認為,現任中國領 導人是希望在公眾面前樹立公正的形象。

展示打擊貪污風氣決心

美聯社的報道表示,中國共產黨希望透過透 明審訊過程,展示打擊貪污風氣的決心。當局 公開審訊記錄,反映它有信心承受揭示黨內精 英家庭違規,對政府聲譽造成的損害。

英國《衛報》撰文指出,中國國家主席習近 平在上任不久後便推行了反腐運動,立誓「蒼 蠅與老虎」都不放過——這意味高層官員與低 層幹部都是反腐的對象。

《衛報》還稱,對於薄熙來的量刑可能不會 在幾周之內公佈結果,分析人士預測薄熙來可 能會面臨長期的監禁。

對法制建設作用積極

此外,香港報章昨日大部分在頭版報道薄熙 來案開審的消息。

香港《明報》的社評指出,薄熙來案的審訊 模式若成為內地日後處理司法程序的慣常做 法,對司法制度建設、打造司法公信力,會發 揮積極作用。

社評同時表示,薄熙來案充滿政治意涵,現 在卻以一般刑案處理,當局的考慮或許把事態 與政治切割,以免引起爭議,但是當局隱沒案 件的政治意涵之後,客觀上對薄熙來有利。比 如,從首日審訊所見,薄熙來在庭上翻供,就 凸顯這一點;他在審訊時翻供,歷來同類案件 較少見,使得審訊和判決或許會出現變數。

香港文匯報訊 據中通社報道:薄 熙來當庭否認之前供認罪行,一位北 「一把手」難度之高,未來防腐、反 腐道路相當艱難,「推動官員信息公 開已刻不容緩,特別是應從高層、 『一把手』做起。」

該位北京反腐專家指出,薄熙來翻 供的情節突出反映了高官貪腐行為的 高度隱蔽性,其中賄賂雙方的「意 會」,「暗示」很難界定,越是高級 官員,其貪腐手段也相對越高超。薄 熙來在翻供過程中以「不知情」與證 人對質,切割自身與妻兒行為,為自 身脱罪,這在不少貪官的問題上都很

同時,該位專家也指出,薄熙來長 期擔任地方和中央部門的「一把 手」,並任政治局委員,更加為貪腐 行為增加追查的難度。唐肖林和徐明 的獲利情節是滲入到薄熙來日常政務 工作中,「一把手」缺少監督,職權 **上** 過大,一言堂的情況較多,為他人牟 利的「順手而為」情況難於界定。以 往許多大貪官定案,也有很多是依靠 個人悔罪認罪,因此,薄熙來翻供會 為法律審理過程製造一定困難。

> 該位反腐專家指出,推動官員信息 公開已刻不容緩,特別是應從高層、 「一把手」做起。未來輿論監督、公 眾檢舉等渠道都應進一步加強,這些 都將是編制權力牢籠的重要途徑和指 標。近期中共反腐的政治決心不斷釋 出,更進一步的措施值得期待。



連續兩天公開審理薄熙來受賄、貪污、濫用職權 案,引發了內地輿論和廣大網民關注與熱議,稱從 薄熙來案公審感受了法治中國的力量。媒體評論認 為,十八大以來,一批高級別官員相繼因貪污腐敗 被查處,中共反腐工作顯示出的高壓態勢,讓社會 風氣為之一新。

庭審直播彰顯依法治國自信

人民網發表評論認為,一者,十八大以來,中國 反腐進程呈現一以貫之的「高壓態勢」。「拍蒼蠅」 重要,「打老虎」也不可小覷。如何「不容許有 『特殊黨員』」、怎樣「把權力關進籠子裡」,薄案都 是關鍵性的「試紙」。

二者,審判過程,是窺視中國司法細節的一個樣 本。公開審理、微博播報,反映出了中國法治的透 明公開。心底無私,門窗就容易打開;規則無私,



■昨日薄谷開來首度通過視頻亮相指證,引發一眾

三者,薄案的審理體現了中央依法治國的理念和 堅決反腐的決心。公開審理,本身就是一堂很好的 普法課程,讓那些自詡職位高、「有背景」、想以 身試法的官員,少些邪念、少些張狂。

光明網評論指出,薄熙來案件庭審直播,體現了 新一屆中央領導集體在推進依法治國方面的高度自 信。十八大以來,一批高級別官員相繼因貪污腐敗 被查處,中共反腐工作顯示出的高壓態勢,讓社會 風氣為之一新。從薄熙來案的庭審直播來看,公訴 人嚴格以事實為依據,以法律為準繩,對薄熙來的 犯罪事實提出公訴,給廣大群眾上了一堂高水平的

人民網:薄翻供會翻倒自己

此外,針對薄熙來當庭否認之前供認罪行,人民 網昨日署名文章表示,蒼白的辯解,敵不過確鑿的 證據;玩弄文字遊戲,更推翻不了違法犯罪的事 實。縱觀薄熙來在法庭上的諸多言辭,面對檢方縝 密、嚴謹的舉證、證人證詞的確證,無論薄如何表 演、如何撒謊,都是色厲內荏的表現。面對嚴肅指 控時的「記不清了」、「違心承認」等各種狡辯、 耍滑頭,都只能再次證明他「人品極差」,絲毫不 能有助於他逃脱法律的懲罰。

該文章指出,當然,薄熙來有替自己辯解的權 利,也有全盤翻供的「自由」,但是如果缺乏真 誠,辯解就成了笑談;如果蔑視事實,翻供就會翻

級人民法院外 圍等待的記者

香港文匯報訊(記者 何冉 濟南報道)濟南市中級 人民法院22日起一審公開開庭審理被告人薄熙來受 賄、貪污、濫用職權一案。薄熙來5名親屬旁聽了庭 審。分別是:薄熙來與前妻之子李望知、薄熙來妹妹 薄小瑩、薄谷開來姐姐谷望江、薄熙來兄長薄熙永、 薄熙來弟弟薄熙寧。

在首日的庭審後李望知在《華爾街日報》中文網發 佈了一個聲明,感謝法庭給予被告比他預期更多的辯 護權利和自由。

資料顯示,1976年,身為北京五金機修廠工人的薄 熙來,和解放軍北京總醫院的女軍醫李丹宇結婚。第 二年李丹宇生下一個兒子,取名薄望知。離婚後李丹 宇將兒子的姓氏改為李。李望知曾就讀北京大學法學

任職於美國花旗銀行以及京城一家律師行。



■紅圈者左起:李望知、谷望江、薄熙永、薄熙成。

網上圖片

審已進行了兩 天,最終判決 如何,要由法 官依據事實和 法律來裁定。 而薄案庭審程





結底應拜憲法之賜,是公權力切實執行 憲法的結果。

中國現行《憲法》規定:「人民法院 審理案件,除法律規定的特別情況外, 一律公開進行。」這是中國公開審判制 度的憲法依據。從陳希同案、陳良宇案 審,見證了公權力落實憲法的進步。

值得注意的是,就在薄案庭審控辯雙 方在憲法和法律賦予的權利下公開交鋒 時,就在媒體和公眾在憲法和法律的切 實執行中盡享信息大餐時,內地一場圍 繞憲法及「憲政」的論爭仍在持續,理 論碰撞之劇烈、輿論關注之密切,為近 年來所少有。

一邊廂斷定,「憲政」是西方資本主 義制度所屬,與中國現行制度水火不 容;一邊廂認為,「憲政」可以在中國 實施,與社會主義制度並不抵觸。論爭 雙方或鴻篇縱論,或引經據典,你來我 往,針鋒相對。一言以蔽之,爭論焦點 是:「憲政」到底姓「資」,還是姓 「社」?

事實上,中共十八大報告已明確指 出,「黨必須在憲法和法律的範圍內活 動,任何組織或個人都不得有超越憲法 和法律的特權。」十八大後,習近平強 調,憲法具有最高的法律地位、法律權 威、法律效力,憲法的生命和權威在於

。一切違反憲法和法律的行為,都必須予以追究。 面對「憲政」名詞上無休止的爭論,有法律學者説得 好,現在的關鍵是,要不要監督制約日益氾濫的權力, 要不要從根本上保障公民的權利,要不要切實遵循憲法 的每一個條款……

今天,前政治局委員、重慶市委書記的薄熙來之所以 站在被告席上接受法庭審判,就是因為他有超越憲法和 能夠各陳己見,對簿公堂,就是因為憲法和法律賦予的 訴訟權利; 庭審實錄向媒體和公眾適時公開, 就是因為 憲法和法律在保障公民的知情權。

薄熙來案的審判結果,相信很快就會水落石出。但 「憲政」之爭還將繼續下去,落實憲法精神的努力一刻 也不應停歇。或許,這是

「世紀大業」給這場理論之爭 文匯觀察 提供的最大啟示!

押送車隊與媒體捉迷藏

天,在濟南中 和圍觀群眾明 顯減少,但濟 南中院周邊近 400米範圍內 仍然實行交通



■濟南中院東側,交通管制區外等候拍攝車隊 的媒體相比較第一天,有所減少。

本報記者王宇軒 攝

上午8點左右,押送薄熙來的車隊並未像前一天從東面駛入 濟南中院,而是改線從西邊過來,幾個已在東邊架好機位的

庭審開始後,近半媒體即赴吉華大廈會議室觀看微博直播 並等待庭審情況通報會。但與庭審首日有所不同的是,記者 苦等近3個小時,濟南中院的微博始終沒有發佈庭審現場實 錄,而只有簡單的庭審過程介紹。11點左右,法院終於公佈 了一段2013年8月10日詢問證人薄谷開來的

紛紛圍觀拍攝。■本報記者 何冉、王宇軒



五豐行壟斷本港活 牛市場逾60年的局 面有望打破。國家 商務部以3招平抑本港牛 肉價格,包括新增「廣東 食品進出口集團」作為 供港活牛代理商,開拓 「港人港牛」及研究調整 收費政策等。 **詳刊A6**

地四 反子

粤港澳三地執法人 員針對黑幫活動及 打擊其收入來源, 過去1個月進行了每年 一度、今年代號「雷霆 13」的聯合行動,三地

執法人員合共拘捕近1.4

萬人,其中港方拘捕

1,813人。

果

有過千家科網巨企 掛牌的第二大交易 所納斯達克,前日 題,交易癱瘓逾3小 時。蘋果公司在停市瞬 間,其大量成交活動 「跳崖式」跌至幾乎

峻

位處中俄邊界的黑 龍江近期發生的特 大洪澇災害,兩國 俄 有近550萬人受災,災情 嚴峻,並已上升到中俄首 腦關注層次。總理李克強 與俄羅斯總理梅德韋傑夫 通電話,強調中俄應密切 合作抗洪救災。 **詳刊A12**

^上東放 政 1 秫

埃及亂局未平息, 敘利亞又傳出內戰 至今最嚴重的疑似 化學武器襲擊,令華府 中東政策陷入左右為難 美 局面。整個白宮團隊在 或 埃敘問題上,似乎失去 **昏** 決策能力。

創 美九

「3D辣招」拖累樓 招车 市成交,加上經營 成本上升,曾發盈 警的本港龍頭地產代理 美聯集團今年上半年中 期業績見紅,除税後虧 損8,872萬元。集團主席 黄建業形容樓市最壞時 候剛剛開始。 詳刊B1

詳刊A14